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Néstor: buenas tardes bienvenidas consejeras y consejeros 
damos inicio formal y legal a la sesión ordinaria 337 que 
celebramos hoy 16 de noviembre  
 
Lista y declaración de quórum 
 
Néstor: para efectos de la declaración del quórum informo 
consejero presidente que nos acompañan las consejeras y 
consejeros propietarios Sabrina Jauregui López Silvia Aguayo 
Castillo Héctor Carlos Ortíz Vázquez del Mercado Mauro 
Gallardo Pérez de igual manera nos acompañan las 
consejeras y consejeros suplentes Araceli Sánchez Huante 
María Alejandra Cham Trewick Oscar Hugo Rodríguez Ceja y 
Eduardo Francisco Mejía Lucatero todas y todos con derecho 
a voto por favor consejero presidente le dejo el uso de la voz 
para que haga legal la asistencia del quórum      
 
Presidente: visto lo manifestado por parte del secretario 
técnico en vista de que hay quórum legal declaro formal y 
legalmente instalada la presente sesión ordinaria del consejo 
ciudadano de la CEDH  
 



 
 
Lectura y aprobación de la propuesta de orden del día   
 

Néstor: gracias continuamos con el punto dos que es la 
lectura y aprobación de la propuesta del orden del día doy 
lectura a ella el uno es la declaración del quórum dos el que 
se desahoga tres lectura y aprobación de la minuta y acta 
correspondiente a la sesión ordinaria 336 el cuatro 
comentarios al informe de la secretaría ejecutiva cinco 
comentarios al informe mensual de quejas seis informe por 
parte del presidente siete seguimiento a asuntos pendientes 
ocho propuestas de temas a tratar nueve anuncios y 
descansos diez temas para conocimiento del consejo y 
finalmente el punto once cierre de sesión lo sometemos a su 
consideración consejeras y consejeros el orden del día muy 
bien se aprueba por unanimidad   
 
Lectura y aprobación del acta y minuta correspondiente a 
la sesión ordinaria 336  
 
Néstor: con el punto tres les informo consejeras y consejeros 
que en la carpeta electrónica les enviamos la información es 
para meter a su consideración la minuta y acta anterior que 
fue la ordinaria 336 por favor ok se aprueba por unanimidad 
el acta y minuta 336  
   
Comentarios al informe de actividades de la secretaria 
ejecutiva  
 
Néstor: continuamos con el punto cuatro que es comentarios 
al informe de la secretaría ejecutiva les pregunto consejeras y 
consejeros si tienen a bien que lo tengamos por visto lo 
sometemos a su consideración ok se tiene visto el informe de 
la secretaría ejecutiva     
 



Comentarios al informe mensual de quejas y estado 
procesal de las mismas  
Néstor: continuamos con el punto cinco que es el informe 
mensual de quejas y estado procesal de las mismas a cargo 
del maestro Javier Perlasca le dejo el uso de la voz  
 
Perlasca: buenas tardes consejeras consejeros presidente se 
les informa que los datos relativos al mes de octubre de los 
día del primero al treinta y uno sobre el estado que guardan 
las quejas en la comisión por lo que se refiere a la recepción 
de inconformidades ingresaron 281 quejas en este periodo se 
archivaron un total de 295 bajo las siguientes modalidades 59 
por acumulación no hubo archivos definitivos 48 por 
conciliación 19 por desistimiento 69 por improcedencia 9 por 
incompetencia 5 por falta de interés 32 archivos provisionales 
12 fueron enviadas a la comisión nacional de derechos 
humanos una se envío a otra comisión de derechos humanos 
16 por falta de ratificación ninguna por no aceptación o 
incumplimiento a una recomendación 20 por no tratarse de 
violaciones a derechos humanos no hubo acuerdos de no 
violación y se emitieron 5 recomendaciones para efectos de 
orientación fueron atendidos en este mismo lapso 641 
personas de las cuales 441 fueron por comparecencia 142 
por vía telefónica 58 por escrito se instruyó a los interesados 
en el trámite de los asuntos planteados los cuales a nuestro 
juicio o no implicaron violación a derechos humanos o no 
surtieron los requisitos legales de competencia para 
ingresarlos a su estudio y valoración es cuanto consejeras y 
consejeros    
 
Néstor: gracias alguien quiere hacer uso de la voz entonces 
lo tenemos por visto y superado el punto cinco muy bien 
gracias    
 

Informe de Temas de trascendencia por parte del 
presidente  
 



Néstor: continuamos entonces con el desahogo del orden del 
día entramos al punto seis es el informe por parte del 
presidente de temas de trascendencia tiene en este rubro 
registrado dos uno de ellos es informar al pleno para que se 
someta a su consideración y ****** los ganadores para el 
premio o reconocimiento Francisco Tenamaxtli para el año 
2015 que eligió el comité calificador que se creó para ello les 
informo consejeras y consejeros los nombres de los que 
fueron elegidos para que ya quede en uso de la voz  o usted 
los informa presidente ok le dejo el uso de la voz por favor  
 
Presidente: miren pues como siempre lo ha dispuesto este 
consejo ciudadano cada año en la conmemoración del día 
internacional de los derechos humanos que hemos procurado 
hacerlo el 10 de diciembre aunque luego tenemos muchas 
veces conflictos con la fecha de la comisión nacional de 
derechos humanos que es el premio nacional la entrega del 
premio nacional de derechos humanos allá en México en esta 
ocasión pues también estamos limitados por cuestiones de 
recursos ya llevamos varios años haciéndolo en el hilton y 
aunque conseguimos buenos costos esta vez estamos viendo 
muy complicado el panorama no hemos todavía definido 
fecha porque pues también esta complicado el tema de 
espacios aunque expo aparentemente nos ha estado 
pretendiendo apoyar con un salón cobrándonos solamente 
5,000 pesos lo cual sería excelente pero me comentan que el 
salón que nos ofrece expo es muy pequeño y que no 
tendríamos la convocatoria que hemos estado nosotros  
manejando pues los últimos años esto limitaría desde luego 
ese tema de la imagen la presencia que el músculo como 
muchos dicen que hemos estado la comisión en esas 
convocatorias tan importantes como es nuestro el evento de 
los derechos humanos sin embargo bueno parte de lo que no 
puede quedar fuera de esta conmemoración sea en el lugar 
que sea y con la convocatoria que sea pues es el asunto que 
se instituyó en este consejo ciudadano que es la entrega del 



premio Francisco Tenamaxtli y las reglas ya fueron aprobadas 
en la sesión anterior fue nombrado el comité calificador el 
comité analizador de esta propuesta se recibieron propuestas 
algunas de ellas en la gran mayoría por parte de la secretaría 
ejecutiva y particularmente de la coordinación de vinculación 
con organismos de la sociedad civil que dirige Lupita Real 
aparentemente no hubo propuesta concreta de consejeras y 
consejeros no obstante que era algo que es parte de lo que 
tenemos como facultad y dejamos pues que más bien 
hicieran un análisis interno en base a organismos que más 
han trabajado con la comisión de los liderazgos que en 2015 
dice se destacaron tuvieron una labor importante que 
sobresalieron en el tema tratando de no repetir a los que ya 
en algún momento se les ha dado porque sin duda hay a 
quienes los hemos reconocido como Francisco Tenamaxtli y 
por sus meritos y trabajo en la labor de la defensa y 
promoción de los derechos humanos más sin embargo pues 
si ya se les entregó como que ya no tiene mucho sentido 
volverlos a reconocer y ellos siguen haciendo esa gran labor 
no? entonces la verdad si tuvimos un poco de complicaciones 
pero no por carencias sino porque traíamos                                                                                                                                                                                                                       
debates en donde tuvimos algunas discusiones y análisis 
entre las propias las y los propios integrantes de esta 
comisión y al final llegamos a consensos con ello había gente 
que a lo mejor también con verdaderos meritos estamos 
dejando fuera pero lo más importante es que ahora es un año 
donde se toman decisiones no con tanta facilidad como 
muchas veces se llego a dar lo bueno es que conocemos 
muy bien los perfiles trabajamos de cerca nadie nos puede 
engañar ni figurar o simular meritos que no existen al 
contrario pues en todos ellos son gente que tiene verdadera 
trayectoria y hay gente que además año con año habíamos 
pospuesto su reconocimiento y que ahora se tiene la 
oportunidad también de hacerles justicia en un trabajo que 
traen ya de mucho tiempo María Margarita Moreno Burgos es 
una de nuestras propuestas como comisión ella preside la 



fundación jalisciense para el desarrollo de la mujer ahí yo le 
quisiera pedir a Silvia y a Araceli ellas que la conocen mejor 
pues pudieran hablar un poco de lo que ellas han les consta y 
han vivido del trabajo de María Margarita Moreno  
 
Silvia: bueno ella es una persona que se ha dedicado 
muchísimo a hacer bueno a recoger personas mujeres 
vulnerables y además ha hecho un esfuerzo tremendo por 
ayudarlas y hacer algunas labores de enseñanza para ellas 
de protección y ********* todo ha sido a base de donativos de 
su propio esfuerzo no? si quieres agregar algo? 
 
Araceli: si ha conseguido entre lo mucho que ha conseguido 
para estas mujeres casi todas madres solteras madres con 
problemáticas económicas muy fuertes las mermas por 
ejemplo de costco y les arma despensas para que no les falte 
a esos niños a esas madres el que puedan comer con 
dignidad y con lo que le van dando a veces le dan mucho a 
veces le dan poco pero la verdad yo he visto que reparte 
cada semana no menos de 300 400 despensas o sea son 
familias que se están alimentando ayuda muchísimo a 
mujeres a conseguir trabajo a capacitarlas esta al pendiente 
la conozco añisimos trabajando porque hemos trabajado 
muchos rubros juntos si? La conozco de menos 10 años de 
trabajo  
 
Presidente: bueno esa es una propuesta que se somete al 
pleno de este consejo por otra parte también esta la profesora 
Martha Cecilia Navarro García que preside la red nacional de 
organizaciones de la sociedad civil y otra que es vamos por 
México para todos asociación civil son dos organizaciones 
Martha Cecilia a lo mejor la van a identificar actualmente es 
una de las tres comisionadas ciudadanas de no tiene cargo 
público no es funcionaria pero es comisionada ciudadana de 
la comisión ejecutiva estatal de atención a victimas un 
reconocimiento que lo ha logrado por el congreso del estado 



y Martha Cecilia nos consta últimamente ha sido de las 
personas que más quejas llevan a la comisión últimamente y 
un como un despegón en este año 2015 también el año 
pasado se sentía que ya era ganadora de este 
reconocimiento de a gente que quedo con esa idea y bueno 
pues ella viene esas personas que se vienen superando pero 
sobre todo vienen haciendo una tarea muy importante temas 
que a mi me constan se ha metido a defender a victimas de 
probable negligencia médica en el seguro social se ha metido 
a trabajar temas de niñez abandonada se ha metido a 
trabajar temas de personas en situación de indigencia y se 
mueve en muchas partes inclusive este año sufrió atentados 
a su persona que el merecieron lograr de parte de la 
secretaría de gobernación el beneficio que otorga y establece 
la ley de personas defensoras de derechos humanos y 
periodistas ella actualmente tiene medidas de seguridad 
directamente de la secretaría de gobernación por los 
atentados que tuvo por meterse en temas delicados tocó 
interese del crimen organizado y por defender a una victima 
de violencia familiar aparentemente se conflictuo con alguien 
del crimen organizado y bueno es parte de lo que 
actualmente la trae en esos temas tiene su programa de radio 
donde trabaja todos los temas de derechos humanos de 
hecho yo de fui dos veces este año invitado a canal 58 y 
bueno trae ahí un activismo importante ella en ese tema ha 
recibido unos reconocimientos principalmente en este año por 
su trabajo entonces pues ahí dentro de las propuestas 
también se considera por parte de la comisión especial para 
la propuesta y el análisis de los Tenamaxtln también a Martha 
Cecilia por otro lado tenemos a José de Jesús Navarro Torres 
doctor José de Jesús Navarro Torres el preside MPS jajax 
a.c. enfermedades lisosomales y también la organización 
mexicana de enfermedades raras él pues yo creo que casi 
todos lo conocemos ha sido una persona que todo el tiempo 
ha trabajado con nosotros nos ha dado mucho lugar mucho 
espacio ha pedido nuestro apoyo pero también nos ha 



apoyado ha sido muy solidario en todas las actividades de la 
comisión y eso le ha permitido inclusive posicionarse 
internacionalmente hubo un evento en la ciudad de México 
donde vino la embajadora de las enfermedades raras la 
Leticia de España que es la representante la que es reyna o  
 
Silvia: es reyna  
 
Presidente: es reyna verdad ya no es princesa ya es la reyna 
y entonces ella estuvo en la ciudad de México fuimos 
invitados por parte de José de Jesús y hemos logrado pues 
constatar un liderazgo ya internacional que trae en el tema si 
bien como muchos otros activistas surgen por la propia  
necesidad familiar porque están involucrados muchas veces 
en esas desatenciones por tener un familiar en enfermedades 
raras pero al final de cuentas yo creo que hay que valorar el 
trabajo que él tiene ya es sería la tercera ocasión que lo 
hemos como luego se dice postulado y al final de cuentas lo 
habíamos dejado pendiente entonces ahora por eso creemos 
que él sigue con la misma actividad con el mismo dinamismo 
y es meritorio según nuestra consideración que reciba ya ese 
reconocimiento considerando pues su gran trabajo y 
solidaridad que ha demostrado para con las causas de la 
CEDH y bueno hay otro que ese si ha estado no en tres en 
todos lo años desde que iniciamos hemos tenido a Luis 
Cecilio Tusain L. Gallardo una persona ciega que ustedes 
conocen muy conocedor de los derechos humanos de las 
personas con discapacidad y Luis Tusain pues es ahora si 
que nuestro aliado permanente de la comisión creo que haya 
quien no lo conozca pero yo me atrevería a pensar que 
quienes hemos estado en las reuniones un critico severo 
nunca ha sido un cheque al portador como luego se dice 
cuando algo no le parece y no esta de acuerdo lo expresa 
reclama exige propone nunca falta a una sesión a una 
reunión de mensual con las organizaciones de la sociedad 
civil pero además actualmente es consejero del consejo 



estatal para la atención e inclusión de las personas con 
discapacidad y siempre esta en el activismo siempre esta en 
los medios siempre esta además muy preparado y muy 
conocedor del tema de la discapacidad y no tanto porque la 
vive sino porque es un convencido de luchar por esta causa y 
finalmente una quinta propuesta que es lo que siempre se ha 
establecido es al doctor José Rubén Ruíz Rodríguez él es el 
presidente de la liga de futbol Cordica 21 en donde es la liga 
más grande del país tiene se habla de un número a veces 
increíble de pensar que pueda ser real pero si lo es yo he 
estado dos o tres años que hace premiaciones de esta liga tu 
tienes ah no alguien más de aquí no sé me encuentro a cada 
rato a personas que tienen ahí a relación con él pero 
independientemente de promover el deporte con los derechos 
de la niñez y la juventud con valores porque lo hace con 
valores forma deportistas con altos valores y principios yo 
creo que lo que mas meritorio le hace a este señor aparte de 
ser tan exitoso en este tema es un tema que tiene que ver 
con la niñez con discapacidad intelectual que es la niñez con 
síndrome de down él ah formado ya con sus propios recursos 
el gobierno no le ha apoyado una escuela para niños down un 
centro de rehabilitación para niños down y una academia 
deportiva para niños down hoy por hoy es el equipo ha sido 
su equipo de fútbol de niños down es campeón nacional 
dentro de los últimos tres años consecutivos y es campeón 
internacional de varias competencias internacionales se llama 
Cordica 21 su grupo de niño down por el cromosoma 21 que 
es el que propicia el síndrome de down entonces él aparte de 
tener su liga de futbol de promover deportes con valores pues 
lo interesante es el trabajo que tiene con la niñez vulnerable 
donde no tiene objeto de lucro donde quienes lo conocemos y 
vivimos muy cerca de con él además ya últimamente todo el 
año 2015 no faltó a ninguna reunión ha estado con nosotros 
tiene un arrastre y el conocimiento increíble le hemos 
derivado casos de personas de niños llegan las madres o los 
padres de esos niños y dicen que ni siquiera las instituciones 



públicas les dan el trato y la calidad y calidez que con ellos 
reciben cuando no hay personas sin recursos lo reciben sin 
importar si van o no a aportar su cuota no es la institución 
pública no estaría obligada hacer a recibir gente bajo esas 
condiciones sin embargo su muy espíritu altruista tan solidario 
que lo hace siempre pues estar presente en todo ese tipo de 
condiciones creo que no tan solo es una labor humanitaria 
sino también una labor de derechos humanos ha promovido 
iniciativas a promovido reformas a veces desde una visión 
muy constructiva también llega a ser criticas a las carencias 
que existen en esa falta de protección y garantías de 
derechos de este circulo yo si lo conozco muy muy de cerca 
porque siempre estoy en sus eventos en sus grandes eventos 
de convocatoria de más de cinco mil personas o sea no es es 
un líder un verdadero líder él y su familia es una empresa 
familiar la que él representa entonces estas son las 
propuestas estas son las cinco propuestas que esta comisión 
el día de hoy tiene a bien presentar y quedan pues a su 
consideración            
 
Néstor: ok se somete para efectos de la ratificación como 
estaba establecido en las bases son las cinco personas que 
eligió el comité calificador por unanimidad fueron los cinco 
electos del comité entonces los externo al pleno para 
someterla a votación si tiene a bien ratificarla o quieren hacer 
un comentario al respecto lo sometemos a votación por favor 
muy bien entonces se aprueba por unanimidad las cinco 
propuestas que eligió el comité calificador continuamos 
entonces con el desahogo de la sesión el segundo punto del 
presidente es los preparativos para el evento de la 
conmemoración de la declaración universal de los derechos 
humanos ya lo tocaba él pues que se tiene que compaginar 
un poco con los de la comisión nacional le dejo el uso de la 
voz al consejero presidente por favor 
 



Presidente: bueno yo creo que ratificar lo que ya se expresó 
en ese sentido por cierto también agregar con motivo de 
estas cierre de año me mandaba un mensaje la directora de 
comunicación social que gracias a lo que se ha venido 
intensificando e incrementando en la página de Internet de la 
comisión entre ellos la propuesta que hizo el propio consejero 
Carlos Ortíz de las consultas en temas de derechos humanos 
y otras cuestiones muy imperativas que se han implementado 
en la página y por no habernos quedado únicamente con lo 
logrado en el 2014 sino que también tratando de superar ya lo 
obtenido en el 2014 haber completado la información 
fundamental básica pública que debe de estar y que debemos 
yo supongo también mejorar nuestra calificación que el Itei 
nos hace en nuestra valoración anual volvemos a recibir el 
2015 el premio internacional que recibimos el año pasado 
Gerardo como se llama ese premio?  
 
Varios comentarios  
 
Presidente: bueno por lo pronto aquí el tema es que nos han 
comunicado por cierto nada más dos comisiones de derechos 
humanos del país lo vamos a obtener la de Puebla y Jalisco y 
bueno es parte de un reconocimiento internacional que nos 
llega la verdad sin esperarlo porque ya lo habíamos obtenido 
el año pasado no esperábamos que no lo fueran a dar otra 
vez este año y para ello tiene varios procesos de evaluación y 
creo que entonces si se están viendo resultados desde ese 
punto de vista y sobre todo que las propuestas que hace el 
consejo ciudadano para mejorar pues tuvieron una 
importancia muy significativa en la evaluación que hace es 
uno de los aspectos que favorecieron nuestro reconocimiento 
la propuesta que nuestro compañero Carlos Ortiz pues Carlos 
agradecer y reconocerte que todas esas inquietudes que al 
final de cuentas instancias internacionales no las vienen a 
reconocer o al menos organismos internacionales nos vienen 
a reconocer muchas veces yo creo que se proponen cosas 



que algunos nos pueden quedar dudas de que tanto efecto 
puede que tan positivas pueden ser pero sobre todo son 
propuestas que nadie las tiene y que además pocos se 
atreven porque no nada más es de poderla tener es de 
atreverse a tenerlo porque es una forma también de muchas 
veces evaluar la percepción social es un temor terrible que 
tenemos de quienes estamos en instituciones públicas de 
enfrentarnos a una realidad entonces pues yo compartir creo 
que si me parece una buena noticia que Livier me hace llegar 
hoy en un mensaje y bueno me hizo mucho hincapié el que 
es uno de los aspectos significativos en la nueva evaluación 
el tema que ya comente  
 
Néstor: muchas gracias consejero presidente con ello 
tenemos agotado el punto seis del orden del día les informo 
que se incorpora a las siete horas con cinco minutos el 
consejero propietario Luis Cisneros Rubalcaba por lo que 
deja de ejercer el derecho a voto su consejera suplente 
Alejandra Cham Trewick     
  
Seguimiento de asuntos pendientes.  
 
Néstor: continuamos entonces con el seguimiento de asuntos 
pendientes les comentó consejeras y consejeros que en este 
tema tenemos el diagnostico de salud como lo ****el 
consejero Carlos seguimos con el tema del presupuesto y no 
se ha podido arrancar otro tema es el observatorio de la 
percepción ciudadana de los derechos humanos le comentó 
que no se pasó a la siguiente etapa precisamente porque se 
metió la página de evaluación y donde se otorgó el premio 
****** y fue considerada parte de esa encuesta 
**************por esa circunstancia porque uno de los 
requisitos era que los evaluaran ***********el otro tema es del 
consejero Oscar Hugo que en estos días lo voy a citar con el 
cuarto visitador para que le informe de los avances que se 
han tenido de las visitas que realizaron consejero yo creo que 



será en esta semana con eso tengo agotado el punto siete no 
se si tengan algo que comentar  
 
Propuestas de Temas a Tratar  
 
Néstor: entonces pasamos al punto ocho es el tema a tratar 
les informo que no se registraron temas consejeras y 
consejeros  
 
Anuncios y Descansos   
 
Néstor: el punto nueve anuncios y descansos lo tenemos 
superado  
 
Temas para conocimiento del Consejo  
 
Néstor: vamos al punto diez del orden del día les informo 
consejeras y consejeros que en este tema uno de los 
primeros puntos es darles a ustedes los datos en redes 
sociales me comentó Carlos el encargado de redes que el 
cierre al día de hoy hace un momento fueron 12,194 en 
facebook 1,102 en Twitter y 138 en encuestas *****esos son 
los números en redes si y me decía la maestra Livier 
***********les recuerdo que la próxima sesión consejeras y 
consejeros se tiene programada para el 7 de diciembre 
******7 de diciembre la próxima sesión de cualquier manera 
les estaré recordando y finalmente hay un punto que le dejo 
al consejero presidente que me pidió que le registrara como 
agradecimiento a consejeras y consejeros que concluyen su 
cargo y prácticamente con ello cerraríamos sesión consejero 
presidente le dejo el uso de la voz  
 
Presidente: es el último punto?  
 
Néstor: si aquí están los reconocimientos  
 



Presidente: bueno miren yo pues que les puedo decir este se 
concluye ya una etapa importante de un consejo muy 
productivo me ha tocado tener o coincidir en varias 
generaciones aunque algunos han repetido pero al final de 
cuentas han sido distintas conformaciones desde la primera 
generación de consejeros y consejeras que yo llego y 
encuentro como presidente una época verdaderamente 
polémica negativa porque al final de cuentas nada trascendía 
nada era positivo era nada más bloquear a las actividades de 
la comisión y si nosotros nos ponemos hacer un recuento que 
trascendió que contrajo que produjo que beneficiamos que 
mejoramos de los derechos humanos por iniciativa y 
propuesta del consejo pues realmente siendo muy objetivos y 
justos pues no podríamos encontrar nada y además aquí hay 
quienes que no me dejaran mentir conocen bien la historia al 
menos pues esta Araceli Luis mismo Mauro que conoció que 
no era en su calidad de consejero pero si como primer 
visitador Néstor desde luego que ya era consejero ciudadano 
no me dejaran mentir pues que etapa tan difícil tan 
complicada poco a poco el consejo se ha venido renovando y 
hemos encontrado que muchos de los logros que como 
institución tenemos pues han surgido de la inquietud y de la 
propuesta de aquí yo que les puedo decir cada uno de 
ustedes han tenido una aportación muy importante pero no 
nada más por el apoyo moral por la forma tan constructiva tan 
positiva de ver las cosas sino por lo que ustedes han 
aportado por lo que ustedes han creado para esta noble labor 
de la defensa de la promoción y protección de los derechos 
humanos yo no me atrevería a asegurar y no generalizaría si 
estuviera yo convencido de que alguno de ustedes no le 
aportó nada yo siento que no hay porque dudarlo cada uno 
de ustedes cada una de ustedes ha aportado enormemente 
yo me quedo pues muy contento de saber que por lo menos 
un año más hay compañeras y compañeros que tienen 
garantizado la continuidad dentro de este consejo ahorita esta 
en manos del congreso del estado la decisión de ver si a 



quienes serán las y los cuatro propietarios y suplentes que se 
tendrán que nombrar entiendo por información directa de 
algunos amigos diputados que ya viene la convocatoria esta 
por salir esto significa que pues ya se va vamos a saber como 
va a quedar integrado con esos otros u otras consejeras y 
consejeros que van a incorporarse o que bien van a continuar 
que yo esperaría de todo corazón que la gran mayoría y digo 
la gran mayoría porque esta el caso de norma Edith que no 
creo que vaya a buscar ni pueda además reelegirse de 
verdad entonces este pero a excepción de ella que fue para 
bien y que además también digo pues no podemos decir que 
fue un logro del consejo porque al final de cuentas Norma 
Edith ha traído su propia trayectoria su propio trabajo su 
propia lucha pero se que de alguna forma este consejo a 
través de sus compañeras y compañeros pues le hemos 
apoyado le hemos aportado hemos fortalecido ese trabajo 
que debe considerarlo seguramente un trabajo de equipo en 
alguna medida pues yo siento que hemos contribuido también 
para que haya seguido teniendo esa ese posicionamiento 
social muchas veces invertimos mucho tiempo al tema del 
combate atención al abuso sexual infantil a través de 
protegerte es mi compromiso esa asociación que nosotros 
fundamos que Norma Edith todavía preside pero que al final 
de cuentas este pues es parte de un proyecto no? que 
seguramente yo espero que hay posibilidad que Norma Edith 
llegue seguramente podríamos compartir con ella en un rato 
más y ella nos pueda compartir también sus experiencias 
pero sabemos que es para bien lo que Norma Edith pueda 
estar haciendo miren como luego dicen no se va a morir 
pronto verdad? Bueno yo comentaba en estos comentarios 
de finales de la sesión de en el orden del día programado que 
era parte pues de un mensaje de despedida o de bienvenida 
no sé como se vaya a tomar si al final de cuentas son 
reelectos los compañeros y compañeras que concluyen su 
periodo supongo que a excepción de Norma Edith yo no se si 
busque reelegirse supongo que no verdad? Entonces en ese 



sentido yo decía que una de las partes pues importantes es 
los resultados la productividad la consolidación pusimos 
ejemplos de lo que hemos trascendido el trabajo de este 
consejo a diferencia de otros pues que no dejaron mucho que 
no aportaron mucho pero un tema importante para nosotros 
que yo creo me atrevo a pensar que lo compartimos las y los 
compañeros consejeros de este consejo de la comisión es el 
gran logro que obedece a una lucha personal a un resultado 
personal evidentemente personal que es tuyo Norma Edith 
pero que de alguna forma aunque sea en pequeña medida 
sentimos que somos parte todos y todas los que aquí 
estamos hubo pues varias causas que como con todos los 
demás siempre hemos solidarios y es algo que ha 
caracterizado a este consejo de cuando se trata sumarse a la 
causa de otro nunca le hemos dado la espalda a nadie he 
visto y me siento muy orgulloso de formar parte de este 
consejo porque al final de cuentas nadie puede sentir que lo 
dejamos solo que se le abandonó al contrario en todas las 
causas hemos estado siempre presentes y sobre todo 
también hoy por hoy podemos decir que hemos fortalecido 
una muy bonita y muy profunda amistad por eso yo en espera 
que esto continúe este equipo continúe y sino pues al final de 
cuentas se que si ya por una razón personal o decisión 
política simplemente no todos o todas continúan en este 
equipo de trabajo pues yo creo que todas y todos deben de 
estar plenamente convencidos de que la comisión estatal de 
derechos humanos es su casa que todavía administración 
que por un poco menos de dos años más si Dios me presta 
vida seguirá encabezando esta con toda la disposición de 
seguir ayudando sus proyectos personales profesionales 
familiares laborales que cada uno de ustedes emprenda si es 
que ya no continua como consejeras consejeros pues existe 
un compromiso muy grande un compromiso muy profundo de 
la institución y desde luego particularmente de un servidor 
otra cosa más que gratitud hacía ustedes de todo lo que le 
han dado a la comisión de lo que personalmente como 



presidente me han apoyado hemos crecido juntos también en 
el tema de los derechos humanos porque nadie llega ni nace 
enseñado ni experto especialista la misma labor la misma 
tarea diaria es la que nos convierte en cada día más 
conocedores del tema que por cierto nunca se acaba esa 
labor de aprender de trasmitir de enseñar de defender de 
garantizar pero al final de cuentas yo lo único que como 
presidente y en lo particular les puedo expresar es mi gratitud 
mi cariño y sobre todo pues mis mejores deseos de que 
siempre en sus vidas en sus temas personales y 
profesionales encuentre siempre muchos y excelentes 
resultados pues muchas gracias en nombre de la comisión 
estatal de derechos humanos muchas gracias y pues si me lo 
permiten quiero pues dejar constancia en nombre de la 
comisión de esa gratitud ese reconocimiento a su tarea a su 
labor y hacerles entrega pues de un muy modesto 
reconocimiento para quienes hoy concluyen pues esta labor 
mañana ya no será por lo pronto consejeras y consejeros de 
la comisión pero hoy es el día que marca pues un final 
verdad? Pero en espera de que continúen en ello verdad? 
Son muchos años Norma Edith yo creo que ninguna 
institución has estado como consejera tantos años mas que 
en la comisión a pesar de ******* que tienen muchas y 
muchos de los que están aquí presentes no? pero bueno 
pues entonces yo quisiera entregarle reconocimiento miren 
voy a leer lo que dice estos reconocimientos dice la comisión 
estatal de derechos humanos otorga el presente 
reconocimiento por el trabajo realizado como integrante del 
consejo ciudadano de la institución durante el periodo del 18 
de noviembre de 2010 al 17 de noviembre de 2015 bueno 
todavía mañana es  
 
Varios comentarios  
 
Presidente: nuestro agradecimiento por su labor y 
compromiso en la defensa de los derechos humanos y que 



fortaleció el respeto a la dignidad de las y los jaliscienses 
Guadalajara Jalisco noviembre de 2015 lo firmo yo y va 
dirigido a Mtra. Norma Edith Martínez Guzmán y química 
María Alejandra Cham Trewick  
 
Varios comentarios  
 
Presidente: y nuestra compañera Sabrinita a poco ya 
terminas también Sabrinita  
 
Varios comentarios  
 
Presidente: ah todavía hay más? Ohh pues a Mauro  
 
Varios comentarios  
 
Presidente: y este de quien es?  
 
Varios comentarios  
 
Presidente: Héctor Carlos oye Carlos no pues son cinco años  
 
Varios comentarios  
 
Presidente: y quien más falta?  
 
Néstor: el consejero Luis y Juan  
 
Presidente: haber Luisito oye Luis diez años cumples diez?  
 
Varios comentarios  
 
Néstor: y queda pendiente Juan Comparán porque no asistió  
 
Varios comentarios  
 



Presidente: y quien nos faltó Juan José?  
 
Varios comentarios  
 
Presidente: cuando terminan el periodo de  
 
Néstor: 26 de julio  
 
Varios comentarios  
 
Néstor: adelante consejero Mauro por favor 
 
Mauro: bien este les quiero comentar que cuando yo decidí 
ser consejero ciudadano pues quise dar un poquito de mis 
conocimientos pero lo mucho que me dio la comisión cuando 
fui visitador general  entonces quise contribuir con un granito 
de arena recordando inclusive aquí las palabras de Felipe yo 
cuando llegue con la incertidumbre de que iban a entrar 
nuevos consejeros y considere dije haber como va a estar el 
debate porque hubo debates anteriores porque yo como 
visitador general estuve en algunas sesiones de consejo pues 
eran rispidas groseras el debate era muy destructivo no 
constructivo ya conocía yo a Norma Edith a Luis a Arturo 
Feuchter y a Araceli pero pues llegaba gente nueva pero 
afortunadamente fue un consejo muy plural con mucho 
debate pero con un debate muy constructivo nada de 
destructivo y creo que todos todos construimos un poco hay 
algunos compañeros que si aportaron mucho y que bueno 
hay que reconocerlo pero sin más que nada yo quiero 
agradecerles esa amistad que se fue generando y que de 
alguna manera la trinchera en donde nos encontremos yo 
tengo sus teléfonos ustedes tienen el mío estoy a sus 
ordenes y ojala en otra ocasión nos podamos reencontrar en 
otras circunstancias pero desde luego yo desde ahorita les 
digo que voy a tratar de la ratificación voy a estar al pendiente 
porque de alguna manera si bien yo estoy retirado esto me 



sirve para estar en camino vigente y sobre todo tratando de 
contribuir paras enaltecer los derechos humanos y sobre todo 
a este organismo de la comisión estatal de derechos 
humanos que yo quiero mucho y desde luego reconocer a 
Felipe que le dio otro dinamismo a la comisión fue muy 
diferente cada presidente con los que yo estuve pues son 
parte de la historia cada quien hizo de su administración 
como pudo pero Felipe le dio otro dinamismo sobre todo 
profesionalizo a la mayoría de los empleados y hay que 
reconocer su capacidad y sobre todo esa locución que tiene 
yo creo que muchos quisiéramos tener ese compromiso y 
sobre todo para poder hablar en público y sobre todo que 
tiene una mente tan ágil así que muchas gracias compañeros 
y compañeras   
 
Néstor: consejero Luis por favor  
 
Luis: todo lo que tiene un principio tiene un fin consejero 
presidente Felipe Álvarez Cibrián licenciado Mauro licenciado 
Perlasca a transcurrido el tiempo inoxedablemente en 
nuestras vidas las dolorosas vicisitudes que las hemos 
afrontado con coraje y dignidad la vida es demasiado corta 
para ser pequeña por ello les digo compañeros los exhorto a 
que nunca dejemos de estudiar de prepararnos y de luchar 
porque dejar de luchar significa empezar a morir un poco 
primero juntos o separados y no separados hemos logrado 
nuestros anhelos deseos dos hablar de la CEDH es hablar de 
cada uno de nosotros desde el portero hasta el presidente 
pero todos con un mismo fin la defensa y la protección de los 
derechos humanos tres mi reconocimiento por haberme 
otorgado a partir del instante en que nos conocimos el más 
grande don que ha sido objeto en mi vida su amistad para 
alternar parafraseando a los romanos unas tres v venimos 
vimos y vencimos muchas gracias compañeros  
 
Varios comentarios  



 
Néstor: alguien más quiere hacer uso de la voz sino para 
cerrar el punto  
 
Presidente: oye me acordé de una Luis y yo fuimos 
compañeros de un diplomado  
 
Varios comentarios  
 
Edith: bueno la verdad es que yo me siento muy muy 
agradecida y muy orgullosa de la CEDH hace 10 años en 
realidad llegue a formar parte de esta institución porque me 
siento parte y puedo decirles que aprendí lecciones enormes 
que hoy me sirven aprendí mucho de lo que yo creo mucho 
de lo que ahora soy tiene que ver con las cosas que yo viví 
en la comisión de derechos humanos me tocó esa época 
como bien dice Mauro en donde no se podía construir en 
donde no había ese compromiso claro con el tema que nos 
unía pero luego yo creo que gracias a Dios me tocó vivir esta 
otra época en la que acompañando a nuestro presidente 
Felipe de Jesús ****una manera de trabajar una manera de 
construir verdaderamente a donde quiera que yo voy yo 
presumo a la comisión estatal hablabas mauro de esa 
capacidad y brillantez que tiene nuestro presidente y yo 
quisiera llevarlo conmigo a todos lados para que convenciera 
a la gente de la importancia del tema la verdad que si me 
siento muy orgullosa me siento muy orgullosa de muchos de 
los proyectos que se llevaron a acabo dentro de la comisión y 
el que más me enorgullece es el trabajo que se hizo con la 
niñez con la niñez que está en las instituciones y que muchas 
veces no se voltea a ver porque a lo mejor  no es la que 
aporta vota lo que sea verdad<? Y ese es un trabajo 
preciosísimo que se hizo dentro de la comisión también me 
siento muy orgullosa de cómo fue impulsando y esa es la 
mejor manera de ver como es la cabeza impulsando a cada 
uno de las personas que forman parte de la institución 



creciendo no solo en tamaño y en capacidad y en alcance 
para llevar a poner de manera sencilla el tema de derechos 
humanos sino sobre todo profesionalizando a los que lo 
hacían y ese tema me parece muy muy importante que el 
tema de los derechos humanos era solo para unos cuantos 
como los elegidos como los que eran los sabios del tema y 
hoy el tema de los derechos humanos es un tema en Jalisco 
que es accesible en el que mucha gente se ha formado en el 
que mucha gente sabe de lo que habla y eso tiene que ver 
con el trabajo que se ha hecho dentro de la comisión también 
quiero decir aquí que me he encontrado con amigos a los que 
quiero muchísimo y me he encontrado con personas en este 
consejo a personas de bien a personas honorables personas 
talentosas y eso es muy difícil de encontrarlo no abundan es 
una riqueza enorme que ha tenido este consejo y esta 
comisión y yo creo que por eso se han ido construyendo 
muchas cosas este si me duele dejarlo efectivamente me 
duele mucho solo porque me batearía si yo intentara regresar 
jajjajaa me duele mucho dejarlo pero yo también quiero 
pedirles que así como hemos sido amigos con algunos de 
ustedes durante estos diez años con otros un poquito menos 
porque nos hemos ido encontrando en el camino que por 
favor me sigan considerando así somos compañeros de lucha 
soy la misma con más arrugas que hace cinco o diez años 
pero somos compañeros de lucha la única manera de 
construir es definitivamente haciéndolo juntos cada uno en el 
momento en que se encuentre pero haciéndolo juntos quiero 
a la comisión reconozco a su presidente a una persona que 
yo no sé que va a pasar con la comisión cuando no estés tu 
el tamaño como se dice los zapatos del presidente están muy 
grandes va a costar trabajo a la comisión encontrar a una 
persona que supere a Felipe porque tienes el corazón tienes 
el talento tienes la brillantez y tienes el compromiso  
 
Varios comentarios 
 



Edith: una cabeza bien puesta pero muchas gracias muchas 
gracias por la oportunidad de conocerlos de quererlos y de 
poder seguir hasta donde ustedes me lo permitan trabajando 
por los derechos gracias es cuanto señor presidente  
 
Alejandra: bueno pues de igual manera que mis compañeros 
para mi era un foro nuevo pero a la vez muy deseado porque 
desde chica yo creo que me he sentido profundamente 
identificada con las personas pues que realmente buscan 
verdad a través de la lucha por los derechos humanos 
mejores condiciones de vida para unos para otros y los 
demás y yo me encontrado en este consejo personas como 
dice Norma Edith como dice Luis muy talentosas muy 
comprometidas la verdad con un corazón muy grande porque 
lo hacen de corazón verdad? Sabemos que esto no 
representa ninguna renumeración y eso quiero denotarlo y 
señalarlo no? creo que he encontrado transparencia en el 
proceder de la comisión como también en cada uno de 
ustedes en sus organizaciones y verdaderamente como a su 
servidora nos importa los derechos humanos nos importa la 
gente que es lo primordial poner en el centro a pesar de las 
diferencias de maneras de pensar ideológica de opinión el 
respeto que hemos demostrado aquí ese ejercicio creo que 
es mirado también por las demás personas que a nuestro 
alrededor y creo que eso es dar buen ejemplo he denotado 
también un buen ejercicio del presupuesto lo cual hace que la 
demás gente confíe verdad? En nosotros y a su vez nosotros 
somos portavoces del buen trabajo de la comisión debo de 
agradecer también a todas las personas que yo tuve 
oportunidad de pedirles pusieran o de apoyarlos a que 
vinieran y pusieran una queja fueron bien atendidas en forma 
quiero decirles que varios de ellos estuvieron a punto de 
perder la vida y afortunadamente gracias a la atención de la 
comisión fueron atendidas a la brevedad entonces realmente 
si es una comisión que si escucha que si esta cerca de la 
gente que si es transparente en su proceder y respeta sobre 



todo la diversidad las diferentes maneras de opinar es 
incluyente verdad con las diferentes personas sus 
posibilidades quiero agradecer pues de manera personal a 
cada una de ustedes su por su amistad y si reconocer el 
enorme trabajo y difícil que ha tenido nuestro presidente 
Felipe de Jesús ante las adversidades que sabemos que no 
son pocas y que tal vez ahorita es un momento muy difícil 
pero quiero reconocer la habilidad que ha tenido con el apoyo 
de este consejo para pues sobre pasar todas esas 
dificultades y agradecerles a todos su amistad muchas 
gracias     
 
Néstor: alguien más quiere hacer uso de la voz? Ok previo a 
cerrar nada más si me permiten yo también quiero hacer uso 
de la voz agradecerles consejeras y consejeros primero a 
usted consejero presidente por su amistad y mantenerme en 
el equipo de trabajo y desde luego ustedes también este 
consejo fue el que me ratificó mi cargo y soy el único 
secretario técnico que ha sido ratificado en la historia de la 
institución gracias a ustedes  
 
Varios comentarios  
 
Cierre de sesión 

Néstor: muy bien entonces a las 7:50 horas tenemos 
concluida la presente sesión ordinaria muchas gracias 
consejeras y consejeros  

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 


